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ΘΕΜΑ:              «Αποζηµίωση πληγέντων ελαιοπαραγωγών από πυρκαγιές έτους 2017» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  6330/14-3-2019 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Α. 
Κατσανιώτης, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Οι ζηµιές που προξενήθηκαν από τις πυρκαγιές που σηµειώθηκαν το έτος 2017 σε 
γεωργοκτηνοτροφικές εκµεταλλεύσεις της χώρας, συµπεριλαµβανοµένων και των 
ζηµιών σε γεωργοκτηνοτροφικές εκµεταλλεύσεις των περιοχών της Περιφερειακής 
Ενότητας (Π.Ε.) Αχαΐας, εντάχθηκαν σε πρόγραµµα Κρατικών Οικονοµικών 
Ενισχύσεων (ΚΟΕ) για την αντιστάθµιση των ζηµιών από τις εν λόγω πυρκαγιές. Στη 
συνέχεια, εκδόθηκε η ΚΥΑ του προγράµµατος και, συγκεκριµένα, η αριθµ. πρωτ. 
296/177554/20-12-2018 απόφαση του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµικών και 
του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων «Ανάθεση στον ΕΛ.Γ.Α. της 
υλοποίησης του προγράµµατος κρατικών οικονοµικών ενισχύσεων: ‘‘Μέτρα υπέρ των 
παραγωγών της χώρας που οι γεωργοκτηνοτροφικές τους εκµεταλλεύσεις 
ζηµιώθηκαν από πυρκαγιές κατά το έτος 2017’’» (Β’ 5881/31-12-18), µετά την 
έγκριση του προγράµµατος από την Ε.Ε. και τα συναρµόδια Υπουργεία.  
 
Κατόπιν, ο ΕΛ.Γ.Α. κάλεσε µε Ανακοίνωσή του τους ενδιαφεροµένους να υποβάλουν 
αιτήσεις χορήγησης ενίσχυσης, το χρονικό διάστηµα από τις 13 Φεβρουαρίου του 
2019 έως και τις 14 Μαρτίου του 2019, για το σύνολο των γεωργικών τους 
εκµεταλλεύσεων που ζηµιώθηκαν από πυρκαγιές που εκδηλώθηκαν το έτος 2017 
και εντάχθηκαν στο πρόγραµµα Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ) «Μέτρα 
υπέρ των παραγωγών της χώρας που οι γεωργοκτηνοτροφικές τους εκµεταλλεύσεις 
ζηµιώθηκαν από πυρκαγιές κατά το έτος 2017». 
 
Σηµειώνεται ότι οι όροι, οι προϋποθέσεις, οι περιορισµοί και οι διαδικασίες 
καταβολής των ενισχύσεων ορίζονται στις διατάξεις του Κανονισµού Κρατικών 
Οικονοµικών Ενισχύσεων, καθώς και στην αριθµ. πρωτ. 296/177554/20-12-2018 
προαναφερθείσα ΚΥΑ του προγράµµατος. 
 
 
 

Σελίδες απάντησης: 3  

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Επισηµαίνεται ότι οι εξατοµικεύσεις των ζηµιών που προξενήθηκαν σε περιοχές της 
Π.Ε. Αχαΐας εξαιτίας των πυρκαγιών 2017 ολοκληρώθηκαν από τις υπηρεσίες του 
ΕΛ.Γ.Α. πριν από τη λήξη της υποβολής των τελικών αιτήσεων ζηµιάς από τους 
πληγέντες παραγωγούς. Κατά την παρούσα χρονική περίοδο, ο ΕΛ.Γ.Α. βρίσκεται 
στη διαδικασία του διοικητικού ελέγχου των δικαιολογητικών που υπέβαλλαν οι 
παραγωγοί για να κριθούν δικαιούχοι ενίσχυσης και, στη συνέχεια, θα 
κοινοποιηθούν τα πορίσµατα. 
 
Συµπληρωµατικά, αναφέρεται ότι οι ενισχύσεις των προγραµµάτων ΠΣΕΑ 
αποτελούν κρατικές ενισχύσεις που προέρχονται από τον κρατικό προϋπολογισµό 
και καταβάλλονται µε σκοπό τη διατήρησή της αγροτικής δραστηριότητας. Για τον 
λόγο αυτόν, αφορούν βεβαιωµένες δαπάνες. ∆ηλαδή, πρώτα γίνεται η αποκατάσταση 
των ζηµιών από τους παραγωγούς, στη συνέχεια βεβαιώνεται από τους αρµόδιους 
γεωτεχνικούς η πραγµατοποίηση των εργασιών και ακολούθως καταβάλλονται οι 
αντίστοιχες ενισχύσεις. Ως εκ τούτου, δεν είναι δυνατόν να δοθεί συγκεκριµένο 
χρονοδιάγραµµα καταβολής των ενισχύσεων, διότι αυτό εξαρτάται και από τον χρόνο 
αποκατάστασης των ζηµιών από τους παραγωγούς. 
 
Σε κάθε περίπτωση, σκοπός των προγραµµάτων ΚΟΕ είναι η καταβολή ενισχύσεων 
σε γεωργούς και κτηνοτρόφους της χώρας οι γεωργοκτηνοτροφικές εκµεταλλεύσεις 
των οποίων ζηµιώθηκαν από απρόβλεπτα γεγονότα, όπως θεοµηνίες, δυσµενείς 
καιρικές συνθήκες ή άλλα έκτακτα γεγονότα, συµπεριλαµβανοµένης και της 
πυρκαγιάς, προκειµένου να συνεχίσουν απρόσκοπτα την παραγωγική τους 
δραστηριότητα. 
 
Συγκεκριµένα, οι Κρατικές Οικονοµικές Ενισχύσεις (ΚΟΕ) καταβάλλονται υπό 
προϋποθέσεις για τη στήριξη κυρίως των αγροτών (φυσικά πρόσωπα) ή των νοµικών 
προσώπων µε κύρια δραστηριότητα την άσκηση της γεωργίας, που βρίσκονται σε 
προσωρινή οικονοµική δυσπραγία λόγω της ζηµιάς που υπέστησαν. Ως εκ τούτου, 
την εν λόγω ζηµιά, λαµβάνοντας την ενίσχυση, την αντιµετωπίζουν αποτελεσµατικά, 
ούτως ώστε η γεωργική τους εκµετάλλευση να εξακολουθεί να είναι παραγωγική.  
 
∆ιευκρινίζεται ότι οι κρατικές ενισχύσεις βαρύνουν τον Κρατικό Προϋπολογισµό και 
σε καµία περίπτωση δεν συνδέονται µε την ειδική ασφαλιστική εισφορά υπέρ 
ΕΛ.Γ.Α., την οποία καταβάλλουν υποχρεωτικά σε ετήσια βάση όσοι διατηρούν 
αγροτική εκµετάλλευση, είτε είναι κατά κύριο επάγγελµα αγρότες είτε όχι.  
 
Προκειµένου να κριθεί κάποιος ως δικαιούχος ενίσχυσης µέσω των 
προαναφερθέντων εγκεκριµένων προγραµµάτων από την Ε.Ε., πρέπει να πληροί µία 
σειρά από προϋποθέσεις, όπως: 

 να παρουσιάζει γεωργικό εισόδηµα στη δήλωση φορολογίας εισοδήµατος,  

 να είναι κάτοικος της ευρύτερης περιοχής,  

 το συνολικό οικογενειακό του εισόδηµα να µην ξεπερνά το τριπλάσιο του 
εισοδήµατος,  

 να είναι γεωργός,  

 να έχει εκπληρώσει τις ασφαλιστικές του υποχρεώσεις για το έτος ζηµιάς,  

 να µην έχει υπερβεί το 70ό έτος της ηλικίας του κ.λπ.  
 
Είναι, εποµένως, κατανοητό ότι τα συγκεκριµένα προγράµµατα αφορούν γεωργούς 
που βρίσκονται σε παραγωγική ηλικία, προκειµένου να αντιµετωπίσουν τις δαπάνες 
αποκατάστασης των ζηµιών τους και να συνεχίσουν οµαλά και απρόσκοπτα την 
παραγωγική τους δραστηριότητα.  
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Λαµβάνοντας, µάλιστα, υπόψη ότι οι δικαιούχοι των προγραµµάτων δεσµεύονται 
έναντι των ενισχύσεων να διατηρήσουν το σύνολο της ενισχυθείσας εκµετάλλευσης 
για χρονικό διάστηµα ανάλογο του είδους ζηµιάς (τρία ή πέντε έτη για ζηµιά σε 
φυτικό κεφάλαιο ή δέκα έτη για ζηµιά σε πάγιο κεφάλαιο), κρίθηκε απαραίτητη και 
αναγκαία η θέσπιση του ορίου ηλικίας στη νοµοθεσία, ώστε οι δικαιούχοι να είναι 
σε θέση να τηρήσουν τις µακροχρόνιες αυτές δεσµεύσεις.  
 
Όσον αφορά στον περιορισµό που προκύπτει ως προς το όριο ηλικίας, καθώς 
εξαιρούνται των δικαιούχων του προγράµµατος όσοι έχουν υπερβεί το 70ό έτος της 
ηλικίας τους, σηµειώνεται ότι το εν λόγω όριο θεσπίσθηκε και εγκρίθηκε από την 
Ε.Ε. µετά από τους ελέγχους των µακροχρόνιων υποχρεώσεων, όπου διαπιστώθηκε 
ότι τα άτοµα µεγάλης ηλικίας δεν τηρούσαν τις δεσµεύσεις του προγράµµατος, µε 
αποτέλεσµα να αναζητηθούν πίσω ενισχύσεις, ως αχρεωστήτως καταβληθείσες. 
 

Πλέον των ανωτέρω, σηµειώνεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α. κατανοεί πλήρως τα προβλήµατα που 

αντιµετωπίζουν οι παραγωγοί, ωστόσο, πρέπει να διευκρινιστεί ότι ο Οργανισµός δεν 
έχει αρµοδιότητα τροποποίησης των όρων και των προϋποθέσεων χορήγησης των 
ενισχύσεων που αποτελούν µέρος της κοινοτικής νοµοθεσίας για την τήρηση της 
οποίας ελέγχεται επ΄απειλή σοβαρών κυρώσεων. 

 
Σε κάθε περίπτωση, ο Οργανισµός και η ∆ιοίκησή του αντιµετωπίζουν τους 
παραγωγούς ισότιµα και δίκαια, χωρίς τις µεροληψίες και τις αδικίες που 
χαρακτήριζαν τις συµπεριφορές των προηγούµενων κυβερνήσεων και είχαν ως 
αποτέλεσµα την καταστρατήγηση της ελληνικής και κοινοτικής νοµοθεσίας, µε 
συνεπακόλουθο τον καταλογισµό κυρώσεων και προστίµων από την Ε.Ε. (π.χ. 
πακέτο Χατζηγάκη 450 εκατ. ευρώ κ.ά.). 
 
Τέλος, αναφέρεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α., υλοποιώντας ένα µόνιµο αίτηµα του αγροτικού 
κόσµου, αναβαθµίζει προς όφελος των παραγωγών τις υπηρεσίες του: 

 τροποποιώντας, µε αφορµή την κλιµατική αλλαγή και στόχο την ένταξη νέων 
κινδύνων στον Κανονισµό του, το θεσµικό του πλαίσιο µέσω της διαδικασίας 
της αναλογιστικής µελέτης που τελεί προς υλοποίηση και 

 προχωρώντας σε βελτιωτικές κινήσεις σε συνεργασία µε το Υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ). 
 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ 
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